

株洲日报

2022年12月19日 星期一
壬寅年十一月廿六 第23165期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

我市主城区设置114个便民核酸采样点 实行自愿自费,单人单次收费15元

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/朱卫健) 当前疫情防控政策优化调整,为有需要的市民提供更方便的核酸采样检测服务,满足“愿检尽检”需求,12月19日起,我市主城区将设置第一批114个便民核酸采样点,有需要的市民可就近选择。

为减少二次采样闭环环节,我市便民核酸采样点实行自愿自费、单人单管检测,收费标准为单人单次收费15元。市新冠肺炎疫情防控指挥部提醒,市民非必要不做核酸检测,减少暴露风险。核酸采样期间,有序排队,主动扫码,采样过程中须全程规范佩戴口罩,做好个人防护,保持2米间隔,不交谈、不聚集。如有发热、咳嗽、腹泻、乏力等症状,请不要前往集中采样点,在做好个人防护的前提下,及时到就近发热门诊就诊,避免乘坐公共交通工具。接种新冠病毒疫苗48小时内,建议暂不进行核酸采样。

株洲再添5项国家级智能制造“招牌”

新时代 新征程 新伟业

株洲日报(全媒体记者/高晓燕) 近日,工信部、国家发改委等多部门开展的2022年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单公示期结束,我市有2家企业成为智能制造示范工厂揭榜单位、3个应用场景获评智能制造优秀场景。

株洲企业一举夺得5项国家级智能制造“招牌”。其中,中车株洲电力机车有限公司的“城市轨道交通装备智能制造示范工厂”、中车时代电动汽车股份有限公司的“电动新能源客车智能制造示范工厂”成功入围,揭榜挂帅建设国家级智能制造示范工厂。按照相关要求,揭榜企业必须在公布的智能制造示范工厂揭榜任务中,至少选择8个环节,开展为期2年的建设。

智能制造优秀场景方面,中车株洲电机有限公司的“数字孪生工厂建设”“产线柔性配置”,以及株洲瑞德智能装备有限公司的“产品数字化研发与设计”入选。

其中,中车株洲电机公司拿下“双黄蛋”。这也是该公司今年继入选“国家制造业单项冠军”后,在智能制造领域收获的又一项国家级荣誉。



中车株洲电机公司的城轨标动牵引电机智能组装机。企业供图

近年来,中车株洲电机公司聚焦工厂建设、生产作业、质量管控等生产制造关键环节,通过新一代信息技术与先进制造技术的深度融合,在城轨标动牵引电机智能组装机成功搭建“数字孪生工厂建设”“产线柔性配

置”两大场景。数字孪生工厂建设,就是通过搭建物理空间的三维和数学模型,采用PLC控制技术、传感技术采集物理空间的信息,以及虚拟仿真及调试技术,提高调试效率,缩短调试周期,降低试错成本。产线柔性配置应用场景,则是通过优化工艺流程,应用机器人技术、换快技术、视觉技术等,实现产品柔性的跳点流转,增加自动工作站柔性及可拓展性,减少工装投入成本,大大简化了换型作业,增加产线柔性。

国家级智能制造优秀场景,是自2021年开始,为落实国家智能制造“十四五”规划,工信部等四部委联合组织的智能制造试点示范行动。通过遴选智能制造优秀场景,以“揭榜挂帅”方式推进示范工厂建设,构建“点线面”结合的试点示范体系,加速新技术、新装备、新模式推广应用。此次公示名单中,共发布了2022年度智能制造示范工厂揭榜单位99个,2022年度智能制造优秀场景389个,共计488个。

上一年度,我市还有中车株洲电机有限公司的“资源动态组织”、中车株洲车辆有限公司的“人机协同作业”、株洲中车时代电气股份有限公司的“质量精准追溯”、中国航发南方工业有限公司的“智能仓储”、湖南唐人神肉制品有限公司的“资源动态组织”5个场景入选。

置”两大场景。

数字孪生工厂建设,就是通过搭建物理空间的三维和数学模型,采用PLC控制技术、传感技术采集物理空间的信息,以及虚拟仿真及调试技术,提高调试效率,缩短调试周期,降低试错成本。产线柔性配置应用场景,则是通过优化工艺流程,应用机器人技术、换快技术、视觉技术等,实现产品柔性的跳点流转,增加自动工作站柔性及可拓展性,减少工装投入成本,大大简化了换型作业,增加产线柔性。

国家级智能制造优秀场景,是自2021年开始,为落实国家智能制造“十四五”规划,工信部等四部委联合组织的智能制造试点示范行动。通过遴选智能制造优秀场景,以“揭榜挂帅”方式推进示范工厂建设,构建“点线面”结合的试点示范体系,加速新技术、新装备、新模式推广应用。此次公示名单中,共发布了2022年度智能制造示范工厂揭榜单位99个,2022年度智能制造优秀场景389个,共计488个。

上一年度,我市还有中车株洲电机有限公司的“资源动态组织”、中车株洲车辆有限公司的“人机协同作业”、株洲中车时代电气股份有限公司的“质量精准追溯”、中国航发南方工业有限公司的“智能仓储”、湖南唐人神肉制品有限公司的“资源动态组织”5个场景入选。

“秦朔朋友圈”盛赞株洲是内涵城市

株洲日报全媒体记者/廖香张

株洲是生态之城,是文明之城,是宜居之城,是工业之城……一千个市民眼中,就有一千个株洲。那么,在财经专家眼中,株洲是一座怎样的城市?

12月16日,知名财经公众号“秦朔朋友圈”刊发长文《一座中部小城,何以坐拥两大世界级产业集群?》,盛赞株洲是“一座‘实力远超名气’的内涵城市”。

“平平无奇”的中部三线小城,“实力远超名气”

“秦朔朋友圈”是由中国著名媒体人、财经观察家秦朔牵头创立的一个新媒体与专业服务品牌,内容聚焦于经济、金融和商业领域。此次刊发的稿件署名“四方君”,“四方君”是“秦朔朋友圈”的重要原创作者,对国内城市有着非常细致、客观地观察。

株洲是一座怎样的城市?据“四方君”观察,这座小城“实力远超名气”。

在近期工信部公布的45个国家先进制造业集群名单中,绝大部分入选集群的所在地都是省会城市、计划单列市或万亿级城市(城市群),仅有8个城市是普通地级市。株洲就是这8个城市的其中之一,并且株洲的经济体量位列最小的那一梯队,但却是唯一一个同时有两个先进制造业集群入选“国家队”的普通地级市。

“这个成绩即使放在万亿城市里也很突出。”“四方君”感慨,就是这样一座“平平无奇”的中部三线小城,却占据了湖南四大世界级产业集群的“半壁江山”,和省会长沙平分秋色。这两个先进制造业集群分别是:株洲市轨道交通装备集群、株洲市中小航空发动机集群。

株洲制造业实力扛鼎,不仅体现在先进产业集群数量上,还映射在“小巨人”企业的单位密度上。目前,国家级专精特新“小巨人”

企业,株洲已达58家,位居中西部非省会城市第一。在重点“小巨人”(比国家级“小巨人”更稀有)名单中,株洲上榜25家。按照每千亿GDP对应的重点“小巨人”数量计算,株洲的重点“小巨人”企业单位密度居全国第一。

守住工业的基因和种子,主动追随产业进化的浪潮

这是实力株洲在财经自媒体上的又一波“圈粉”。

今年8月25日,知名财经自媒体“吴晓波频道”在其发表的《一条大河:专精特新企业调研笔记》中,也对株洲大加赞赏,认为这座城市“不容小觑”。

一个中部三线小城,制造业实力为何如此出众?带着疑问,很多知名自媒体走近株洲,走进株洲。

“吴晓波频道”给出的答案是:株洲有自己的优势——这里是我国在“一五”“二五”期

间布局的八大工业基地之一,有许多老牌国企,围绕在这些国企周围的民营企业,以及从这些国企里走出来创业的人才,就是株洲的宝贵财富。而株洲需要做的,就是保护好、发挥好这笔财富。许多株洲中小企业,就这样带着行业积淀从国企走出来,而后成为国家级“小巨人”。

“秦朔朋友圈”进一步观察,株洲“守住工业的基因和种子,主动迎接时代风雨的洗礼,追随产业进化的浪潮”,推进老工业基地转型升级,“动力之都”动能转换,助力产业集群蓬勃生长,用实际行动给出答案:持续加大科创投入,打造具有核心竞争力的科技创新高地。

除了要有科技创新硬实力的赋能加持,还离不开营商环境的持续发力。株洲努力推动营商环境有力升级,持续擦亮“创业株洲、万事无忧”营商品牌的举措和行动,也实实在在地迎来了城市的高质量发展、高能级跃迁。

倒计时4天 全国工业App和信息消费 大赛即将在株举行

株洲日报(全媒体记者/高晓燕 通讯员/李何露) 12月23日,2022年全国工业App和信息消费大赛将在株洲举行,来自全国的240个项目晋级决赛,即将揭晓最终榜单。

2022年全国工业App和信息消费大赛颁奖典礼暨“新生产 新消费 新经济”产业峰会,由工业和信息化部、湖南省人民政府共同主办,中国电子信息产业发展研究院、湖南省工业和信息化厅和株洲市人民政府共同承办,《中国信息化周报》、株洲市工业和信息化局、株洲经济开发区管理委员会、中德智能制造联盟、中国大数据企业联盟、中国软件园区发展联盟共同执行。

本次大赛以“荟聚新动能 数创新经济”为主题,贴近实际需求,服务产业发展,聚焦工业App、信息消费的发展趋势和应用需求,面向科研机构、企事业单位、高等院校等工业App开发者群体,以及全国从事信息消费产品、应用服务研发的企事业单位征集参赛项目,吸引了来自全国各市2430个团队报名参赛,其中工业App赛项1536个,信息消费赛项894个。经过初赛评审,最终确定240个项目晋级大赛决赛。

今年,赛事设置方面,在工业App方向上分设工业App新意赛、工业App数字制造与管理专项赛、工业App数字节能与环保专项赛3个赛道,在信息消费赛项上分设信息消费创新赛、信息消费助力乡村振兴专项赛、信息消费助力智慧养老专项赛3个赛道。决赛将采用线上评审的方式集中开展,企业展示8分钟、答辩5分钟,最终晋级名单将于12月23日的颁奖典礼上公布。

大会期间,来自阿里巴巴、腾讯、中国商飞、中国联通、中国移动等头部企业的专家,以及海内外科研院所的专家学者,将汇聚株洲,开展对话,为株洲乃至全国的工业互联网发展建言献策。此外,我市还组织了北斗+新一代信息技术应用论坛、专家闭门会议、株洲工业数字化高峰论坛等一系列活动,为产业链上中下游企业搭建对接交流、促进应用成果转化落地的平台。

全国工业App和信息消费大赛,是工业App和信息消费领域级别最高、覆盖最广的专业赛事,大赛配套百万奖金,获胜项目将被推荐入选工业互联网App优秀解决方案、新型信息消费试点示范项目,优先入选《全国工业App优秀项目集》《全国信息消费优秀项目集》,并获得专项资金支持等激励。

总价近1亿元 我市两宗百万吨 “净矿”采矿权成功出让

株洲日报(全媒体记者/张威) 12月14日,记者从市自然资源和规划局获悉,我市以网上公开挂牌交易方式成功出让两宗建筑用灰岩矿采矿权,两宗采矿权资源储量共计超1600万吨,成交价共计近1亿元。

两宗采矿权分别位于醴陵市石桥矿区 and 泉源矿区,成交价为4382万元和5285万元。两宗采矿权可采矿石储量为736万吨和886万吨,矿山设计生产规模均为每年90万吨。采矿权出让期限分别为918年、1085年(含基建期1年)。两处矿区交通方便、位置优越、开采成本较低,市场可面向湖南、江西及湖北地区。

“竞得企业在办理许可证后,即可进场建设。”市资规局相关负责人介绍。

此次成功出让,是我市实行砂石土矿采矿权“净矿”出让改革后,首次成功出让的两个采矿权。

今年9月,我市积极推行市级二类矿山开发计划管理,统一出让、统一授权。据上述负责人介绍,我市二类矿山开发将按照标准化模块化方式进行出让,科学确定采矿权出让起始价,按照市场价评估价基准价进行加权平均,市场价是参照长沙、株洲、湘潭、岳阳、衡阳市近一年已出让的同种矿种市场成交平均价。

“暖冬行动” 助文旅市场回暖

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/陈俊懿) “谢谢你们,如果不是你们的建议,书店的生意不会恢复得这么快。”12月17日,大汉阅界书店店长陈思文,紧紧握住市文化市场综合行政执法支队工作人员的手,再三表示感谢。

原来几日前,市文化市场综合行政执法支队工作人员主动来到大汉阅界书店,进行安全检查,倾听商家诉求。得知该书店还未参加我市“制造名城、幸福株洲”消费节活动,执法人员宣传帮助,该书店成为消费节入驻商家。

“最近两天,书店的客流比以前多了一半以上,买书的人多了。”陈思文说,相信以后会越来越越好。

疫情防控“新十条”出台后,为推动我市文旅市场回暖,市文化市场综合行政执法支队推出“暖冬行动”,派出工作人员对文旅商家拉网式走访,倾听他们诉求,对相关问题进行协调。截至目前,该支队工作人员已为我市100余家文旅商家纾困解难,增添了文旅企业对未来发展的信心。中影国际影城和横店影城大汉店两家影院斥资数百万元,打造了全新CINITY技术放映厅,带给市民全新的观影体验;星韵私人订制量贩KTV则在株洲加大了投入,除了奥园店外,近期在美的城和万博城开设两家新店。

紧盯问题务实干

——“以二十大精神指引办好株洲的事”系列评论之四

朱理平

问题是时代的声音,是工作方向的指引。

我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。毛泽东同志指出,“问题就是事物的矛盾。哪里有没有解决的矛盾,哪里就有问题。”矛盾普遍存在,问题也无处不在。增强问题意识,坚持问题导向,把解决实际问题作为打开工作局面的突破口,始终是中国共产党人进行理论创新和实践创新的科学方法。

问题为导向,实践出真知。多年来,株洲紧盯动能转换、转型升级、绿色发展等问题,传承“厂所结合”基因,大力推进供给侧结构性改革,清水塘老工业区搬迁改造全面完成,“3+3+2”现代产业体系加速构建,两大世界级产业集群“交相辉映”……株洲取得的每一项成绩,无不在破解难题中取得,闪耀着实践的光彩。

“知不足,然后能自反也;知困,然后能自强也。”任何事物都是矛盾的统一体。“制造名城、幸福株洲”建设加速推进,我们必然会遇到这样或那样的矛盾和问题。这些矛盾

问题躲不开、绕不过,如果不及时根除,还会养痍遗患,影响全局。迎着问题上,盯着目标干,增强问题意识,紧盯问题务实干,以兵来将挡、水来土掩的魄力和逢山开路、遇水架桥的精神破解难题,才能闯关夺隘、通径活络,取得一个又一个突破。

发展的任务千头万绪,问题也如影随形。推动经济高质量发展,关键要紧盯堵点难点问题,精准施策、靶向发力,激发市场主体活力。政府和市场,是“看得见的手”和“看不见的手”的相互交织,正视问题,处理好二者的关系,将有效盘活各种资源,推动经济持续高效发展。以问题导向,重点是聚焦国企、园区、投融资、降本增效、项目管理等关

键领域和环节,全面深化改革,及时解决项目建设、企业发展的难点,营造一流营商环境和发展生态。

安全是发展的前提。近年来,株洲安全形势总体平稳,但仍存在一些突出矛盾和问题,必须更好统筹发展和安全,“把眼睛瞪得大大的”,分兵把口、主动应对,坚决守牢红线底线。实现安全发展,最好的办法就是防患于未然,要抓早抓小、防微杜渐,及时排查化解安全生产等领域风险隐患,保持产业链供应链稳定,强化债务风险化解,提升市场治理能力,确保社会安定、百姓安宁。

生态优先、绿色发展,是推动高质量发展的必然要求。生态环境问题归根到底是

发展方式和生活方式的问题,这就要求我们处理好破与立的关系,有效调整产业结构,大力发展新能源和绿色建筑等绿色产业,加快建设现代化经济体系。作为曾经的化工重镇,株洲在生态方面历史欠账多、治理难度大,破解深层次制约问题,须下更大功夫,统筹山水林田湖草沙系统治理,排查整治中央环保督察反馈重点问题,久久为功,善作善成,不断推动生态文明建设迈上新台阶。

航船在劈波斩浪中扬帆,事业在解决问题中推进。瞄着问题去,追着问题走,紧盯问题务实干,必能破解一个个难题,踏平一处处坎坷,不断取得新突破、展现新作为。

我市临床用血缺口达47%

血库告急 请你助力

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/曾蓓

当不少人在“等阳”或“恐阳”中度过时,殊不知,市中心血站遭遇了建站26年以来最严峻考验:受疫情影响,我市街头无偿献血人数急剧下降,临床用血缺口达47%。

如何保卫“生命加油站”?这是一道亟待解决的难题。

建站26年来的最严峻考验

“要赶紧和这几家单位敲定时间,请他们尽快组织献血。”

“你们上午才采了3人?”

…… 12月16日上午,在市中心血站,血液体采室工作人员郭爱文正不断和同事确认最新的献血信息,脸上写满焦急。

11月,疫情突袭株洲,让我市的采血工作陷入困境,市中心血站首次向其他市州求援,调配血液。本以为熬到12月,株洲的采血工作会回暖,没想到街头献血率一路下跌。12月以来,我市的日采血量相比去年同期下降约3/5,最少的一天,仅采集了42袋血。

同样心急如焚的还有市中心血站供血室

负责人卢艳。作为全市临床用血调派的“总管”,眼看着血站库存量一天减少,如何分配临床用血让她颇感头疼。

“既要考虑长期需要输血的病人,还要应对产妇大出血、外伤等手术大量用血的病例,真是捉襟见肘。”卢艳介绍,株洲每天需要150人次捐献血液,才能基本满足临床用血需求。但目前,我市临床用血缺口达47%,血站只剩3天存量,尤其是A型血和O型血紧缺。

“以前还能找其他兄弟城市求援,现在各地血液库存都紧张,只能自谋出路,这或许是我们建站26年来面临的最严峻考验。”市中

心血站站长刘昕晨感慨道。

疫情影响是主因

不少人或许会纳闷,为何株洲的血液库存在此时亮起红灯?

“‘新十条’的落实让我市抗击新冠疫情进入更为科学精准的防控阶段,但不可否认的是,随着阳性感染者增多,疫情带来的‘次生灾害’也在显现。”刘昕晨介绍,街头无偿献血人数急剧下降,不少团体献血活动被迫停滞或参与者大大减少,这让我市平均每天献血人数不足百人。

▶下转02版